
БЛА КІТ НАЕ 
НА ЗЯ ЛЁ НЫМ

Ама та ры па да рож жаў і сціп ла га 
аба ян ня пры ро ды не бу дуць рас ча-
ра ва ны. Ме ней чым 30 кі ла мет раў 
ад Ма гі лё ва ў бок Дры бі на, і трап-
ля еш зу сім у ін шы свет. Тут ня ма 
га рад ско га шу му, толь кі дрэ вы і — 
не ба. Зда ец ца яно пус ці ла ся прос-
та на гэ ты пры ціх лы лес. І толь кі 
ка лі дрэ вы рас сту па юц ца, пра пус-
ка ю чы ўпе рад, ба чыш не ве ра год на 
пры го жае ляс ное во зе ра. Вось та кі 
ён, гэ ты ляс ны кар дон. Бла кіт нае 
на зя лё ным...

Ме на ві та тут пра пі са ла ся ба за 
ад па чын ку Ма гі лёў ска га ляс га са 
пад наз вай «Ляс ны кар дон». Цу доў-
ны драў ля ны ка тэдж на 6 ча ла век 
з усі мі вы го да мі, аль тан кі, лаз ня, 
ман га лы — гас па да ры па кла па ці-
лі ся, каб ні чо га не пе ра шка джа ла 
ад па чыць ад га рад ской мі тус ні і на 
не ка то ры час гар ма ніч на зліц ца з 
пры ро дай.

— Ёсць маг чы масць для на зі ран-
ня за дзі кі мі жы вё ла мі ва ўмо вах 
на ту раль на га ася род дзя, — ка жа 
па ляў ніц тваз на вец Ма гі лёў ска га 
ляс га са Вік тар ПЯЧ КОЎ СКІ. — Не-
па да лё ку зна хо дзяц ца выш ка і кар-
муш ка, ку ды час та пры хо дзяць ка зу-
лі. Сё ле та пад час ма ра зоў яны на ват 
да лё ка ад кар му шак не ады хо дзі лі, 
ча ка лі, ка лі ім зер ня пад сып люць.

Апош нім ча сам на ба зу ад па-

чын ку ста лі пры яз джаць кам па ні я-

мі, ад зна чаць дні на ра джэн ня, кар-

па ра ты вы і на ват вя сел лі. Вя лі кая 

аль тан ка мо жа ад на ча со ва пры няць 

да 70 гас цей. Ідзе рэ кан струк цыя 

яшчэ пад ад ну за лу і біль ярд ную з 

ка мі нам. Зі мой пла ну ец ца за пус ціць 

яе ў экс плу а та цыю. Вік тар га то вы 

даць да дат ко вую ін фар ма цыю па 

тэ ле фо не +375 44 747 19 92. Яшчэ 

вас пра кан суль ту юць на конт ба зы 

па тэ ле фо не +375 44 748 22 68.

— Да стат ко ва па бы ваць тут адзін 
раз, каб на заў сё ды палюбіць гэ тыя 
мяс ці ны, — ка жа па ляў ніц тваз на-
вец. — Тыя, хто там адзін раз ад па-
чыў, вяр та юц ца зноў.

Зі мой сю ды пры яз джа юць, каб па-
ка тац ца на сне га хо дах, ле там, каб па-
ма рыць на бе ра зе во зе ра і па на зі раць 
за жы вёль ным све там. Але час цей за 
ўсё тут бы ва юць па ляў ні чыя. Ле тась 
ра сі я не ад па чы ва лі, па ля ва лі на ка-
зу лю і кач ку. Сё ле та за ві та лі госці з 
Кітая. Бы лі пад вя лі кім ура жан нем. 
На огул за час іс на ван ня ба зы тут пе-

ра бы ва ла шмат ка го. Пры яз джа лі 
італь ян цы, нем цы на ла ся па ля ва лі. 

А хут ка ляс гас за про сіць на па-
ля ван не на фа за наў.

ЛЕС — 
СПРА ВА ТОН КАЯ

Ма гі лёў скі ляс гас лі чыц ца 
ад ным з самых буй ных у Бе ла-
ру сі, яго пло шча больш за 87 
ты сяч гек та раў. У склад ляс га са 
ўва хо дзяць 10 ляс ніц тваў, раз-
ме шча ных на тэ ры то рыі Ма гі-

лё ва, а так са ма Ма гі лёў ска га, 
Дры бін ска га, Ча вус ка га, Шклоў-

ска га і Бя лы ніц ка га ра ё наў. Ляс ную 
гас па дар ку аб слу гоў вае бо лей чым 
паў ты ся чы ча ла век. Ся род іх шмат 
за слу жа ных ра бот ні каў, ад зна ча ных 
уз на га ро да мі ўсіх уз роў няў. Іс нуе 
доб рая тра ды цыя пе ра да ваць свой 
во пыт ма ла дым спе цы я ліс там, якія 
пры хо дзяць працаваць у ляс гас па 
раз мер ка ван ні. Тэ о рыя і прак ты ка рэ-
чы роз ныя. А лес — спра ва тон кая. 
Нель га да пус каць па мы лак. Вы ха ван-
нем год най зме ны тут на огул зай ма-
юц ца яшчэ са школь най ла вы.

— На ба зе 11 школ Шкло ўска-
га і Ма гі лёў ска га ра ё наў іс ну юць 
школь ныя ляс ніц твы, — ка жа на-
мес нік ды рэк та ра па ідэа ла гіч-
най ра бо це Ма гі лёў ска га ляс га са 

Га лі на КІ СЯ ЛЁ ВА. — Дзе ці да гля-
да юць рас лі ны, збі ра юць шыш кі, на-
зі ра юць за жы вёль ным і рас лін ным 
све там. І як вы нік пры за выя мес цы 
на спа бор ніц твах. Сё ле та на ба зе 
ляс га са пра во дзілі ся аб лас ны злёт 
юных ле са во даў і фі наль ная част-
ка пер ша га эта пу рэс пуб лі кан ска-
га юні ёр ска га кон кур су «Квіт ней, 
мой лес». Вуч ні Фа шчаў скай шко лы 
пра дэ ман стра ва лі вы дат ныя ве ды. 
Ву ча ні ца 7-га кла са шко лы Соф'я 
Кур лян ко ва ў кон кур се «Квіт ней, 
мой лес» за ня ла 2-е мес ца.

НЕЗВЫЧАЙНЫ 
МАРШ РУТ

Ка лі га вор ка за хо дзіць аб раз-
на стай нас ці жы вёль на га све ту, 
Вік тар Пяч коў скі клі ча зай сці ў 
ту тэй шы му зей. За ла па куль на 

ра мон це, але ж маг чы масць па-
гля дзець экс па на ты ёсць.

— Асноў ныя на шы жы вё лы — 
лось, ка зу ля, — рас каз вае па ляў ніц-
тваз на вец. — Шмат зай цоў, а вось 
ваў коў, на ад ва рот, ня ма. Так што ўсе 
гэ тыя раз мо вы пра тое, што воўк на 
ка гось ці там на па дае, — хлус ня. Гэ ты 
звер асця рож ны, прос та так на ча ла-
ве ка не пой дзе. А вось са ба ку, ка лі па-
чуе, мо жа сцяг нуць ра зам з лан цу гом. 
Да рос лы воўк ва жыць 45 кі ла гра маў, 
моц ны і спрыт ны — ад ны цяг лі цы.

На огул кло па ты аб ляс ным на-
сель ніц тве цал кам ус кла дзе ны на 
па ляў ніц тваз наў ца. Гэ та ён ад соч-
вае, каб яно не хва рэ ла, не га ла да-
ла, каб яго коль касць не пе ра вы ша-
ла ўста ноў ле ныя нор мы.

— Ка лі коль касць жы вё лы вы-
рас тае, гэ та аба вяз ко ва пры во дзіць 
да ней кіх не га тыў ных пра цэ саў, як 
гэ та бы ло ў вы пад ку з ка ба ном, што 
вы клі ка ла ўспыш ку аф ры кан скай 
чу мы, — ка жа су раз моў нік.

Ад на спра ва лю ба вац ца ку точ ка мі 
пры ро ды ў му зеі і ін шая — у на ту раль-
ных умо вах. У ляс га се рас пра ца ва лі 
ці ка вы марш рут і ўжо па ча лі рэа лі-
зоў ваць. На аў то да вёс кі Пле шчы цы 
па ар шан скай тра се, а по тым пеш шу. 
Сас но выя на са джэн ні з ра ва мі змя-
няюц ца бе раз ня ком, по тым ад кры ва-
ец ца пры го жы від на Днепр, з вы са-
чэз на га бе ра га яко га б'юць кры ні цы. 
Пры жа дан ні мож на пры ха піць па лат-
ку. Дзе яе па ста віць, вам пад ка жуць.

СЦЕ РА ЖЫ ЦЕ СЯ, 
ПА РУ ШАЛЬ НІ КІ, 
ВАС ЗДЫ МА ЮЦЬ

Сён ня кант ра ля ваць усё, што ад-
бы ва ец ца ў ле се, ста ла пра сцей дзя-
ку ю чы роз ным ад мыс ло вым пры ста-
са ван ням. Для ахо вы ле су ад па жа раў, 
за смеч ван ня, па пя рэдж ван ня кра дзя-
жу ле су тут на бы лі 12 фо та па стак.

— Да ныя з паст кі пры хо дзяць ін-
жы не ру па ахо ве ле су ў вы гля дзе 
эмэ мэс кі, — рас каз вае га лоў ны ляс-
ні чы Ма гі лёў ска га ляс га са Ва дзім 
Іў чын. — За той час, што яны ў нас 
іс ну юць, за тры ма лі 7 па ру шаль ні-

каў, якія вы кі да лі смец це, а на ад-
на го на ват рас па ча та кры мі наль ная 
спра ва па фак це кра дзя жу ле су.

З да па мо гай фо та па стак вя дзец-
ца на зі ран не за ляс ны мі жы вё ла мі 
на пад кор ма чных пля цоў ках. Бач на, 
як жы вё лы пры хо дзяць, у які час, 
у якой коль кас ці. А ня даў на ляс гас 
на быў квад ра коп тар, і маг чы масць 
аха піць ві дэа на зі ран нем боль шую 
тэ ры то рыю па вя лі чы ла ся.

— Дрон вя дзе аў та ма тыч ны за піс, 
і мы ма ем доб рую до каз ную ба зу ў 
вы пад ку па ру шэн ня, — удак лад няе 
су раз моў нік. — А яшчэ пры ста са ван-
не да па ма гае ад соч ваць сі ту а цыю з 
усы ха ю чы мі ел ка мі і вы яў ляць ача-
гі за ра жэн ня дрэў жу ком-ка ра е дам. 

Ма са выя ўсы хан ні па ча лі ся пас ля спя-
кот на га ле та 2012 го да. Каб не стра-
ціць та вар ную каш тоў насць драў ні ны, 
на са джэн ні вы ся ка ем і рэа лі зу ем.

Не так даў но ляс гас да па мог 
ажыц ця віць Ма гі лёў ска му аг ра ле-
са тэх ніч на му ка ле джу ма ру з на-
быц цём не каль кіх фо та па стак для 
на зі ран ня за га да ван ца мі заа са да.

УНІ КАЛЬ НАЯ 
ТЭХ НА ЛО ГІЯ

Сё ле та ляс гас рэа лі за ваў ка ля 
6 міль ё наў са джан цаў з за кры тай ка-
ра нё вай сіс тэ май ляс га сам Ма гі лёў-
скай і част ко ва Го мель скай і Мін скай 
аб лас цей. Гэ та но вая фін ская тэх на ло-
гія, ка лі рас лі на вы рошч ва ец ца ў спе-
цы яль ным суб стра це ў скры нач цы.

— Па та кой тэх на ло гіі ў Бе ла ру сі 
пра цу ем толь кі мы і Мін скі се лек-
цый ны цэнтр, — рас каз вае га лоў ны 
ляс ні чы.— Рас лі на вы са джва ец ца 
ў гле бу ра зам з гэ тым суб стра там 
— там ёсць усе па жыў ныя рэ чы вы. 
Мож на зай мац ца па сад кай у лю бую 
па ру го да, у лун кі ўстаў ля ец ца скры-
нач ка — і ўсё. Па гэ тай тэх на ло гіі 
вы рошч ва ем ел ку, са сну, дуб і ліс-
тоў ні цу. Пры жы ва льнасць 98%.

Пла ну ец ца, што ў кож ным аб лас-
ным цэнт ры бу дзе та кі пі том нік. У Ма-
гі лё ве ён іс нуе ўжо 5 га доў. Яго пра-
дук цый насць 100 ты сяч па са дач на га 
ма тэ ры я лу ў зме ну. Але па куль ён вы-
рошч ва ец ца на ста рым аб ста ля ван ні з 
мінск ага цэнт ра. Но вы бу дзе па бу да-
ва ны на пло шчы 7,6 ты ся чы гек та раў. 
Ужо прой дзе ны ўсе тэн да ры, уз гад-
нен ні, за ста ло ся атры маць гро шы ад 
Су свет на га бан ка раз віц ця.

СТРА ТЭ ГІЧ НЫ РЭ СУРС
Ма гі лёў скі ляс гас ста біль на ўва-

хо дзіць у лік лі да раў, двой чы пры-
зна ваў ся най леп шым экс пар цё рам 
кра і ны. Сён ня ён з пос пе хам экс пар-
туе круг лыя ле са ма тэ ры я лы ў 9 кра-
ін све ту (Кі тай, Поль шча, Гер ма нія, 
Літ ва, Лат вія, Эс то нія...), пі ла ма тэ-
ры я лы — у 17 кра ін (Гер ма нія, Літ-
ва, Ру мы нія...), дран ку па ліў ную — 
у 3 кра і ны (Лат вія, Літ ва, Поль шча). 
Сё ле та за паў го да рэа лі за ва на пра-
дук цыі на міль ён до ла раў ЗША.

— Пі ла ма тэ ры я лы вы раб ля ем 
у 2 на шых дрэ ва ап ра цоў чых цэ хах 
Віль чыц кім і Вен да раж скім, — рас каз-
вае на чаль нік пра мыс ло ва га ад дзе-
ла Мі ха іл ГРЫ ГА РО ВІЧ. — Вы кон ва-
ем за гад Прэ зі дэн та мак сі маль на сыс ці 
ад экс пар ту круг лых ле са ма тэ ры я лаў, 
на ла дзіць пе ра пра цоў ку на ўнут ра ным 
рын ку, каб атры маць вы со кую да баў-
ле ную вар тасць га то вай пра дук цыі. 
Для сва іх цэ хаў за ку пі лі но выя лі ніі, 
на рас ці лі аб' ёмы вы твор час ці ў 2—3 
ра зы, асво і лі но вы від пра дук цыі — 
дран ку, ства ры лі пра цоў ныя мес цы 
— у двух цэ хах пра цуюць ка ля 120 
ча ла век. Ця пер у Віль чы цах бу ду ец ца 
но вая вы твор часць па пе ра пра цоў цы 
дроб на та вар най драў ні ны. З уво дам 
лі ніі ў дзе ян не бу дуць пра ца ўлад ка-
ва ны яшчэ 19 ча ла век.

— Ма гі лёў скі ляс гас пра дук тыў на 
пра цуе са шмат лі кі мі прад пры ем-
ства мі кра і ны. Па стаў ляе на пе ра-
пра цоў ку драў ні ну хвой ную і ліс та-
вую, тэх на ла гіч ную і ба лан са вую...

— На рых тоў ку ме ха ні за ва лі на 
60%. Ра ней у ле се ча ла век пра-
ца ваў з пі лой, а ця пер гэ та ро бяць 
хар вес та ры і фар вар да ры, — ка жа 
Мі ха іл Гры га ро віч.

А яшчэ ляс гас рэа лі зуе на сель ніц-
тву смач ны ляс ны мёд. У За ход скім 
ляс ніц тве на Дры бін шчы не ёсць па-
се ка на 70 ся мей, якая дае да 2 тон 
та вар на га мё ду ў год. Кве тач ны, грач-
нё вы з фа цэ лі яй, на ват ва лош ка вы 
— раз на від нас цяў ка ля дзе ся ці. І кож-
ны ле ка вы. Бо ў ле се ні я кіх дрэн ных 
пры ме сяў на огул ня ма. Не мен шай 
па пу ляр нас цю апош нім ча сам ка рыс-
та ец ца бя ро за вік. Яго тут збі ра юць 
ка ля 200 тон. Сё ле та толь кі на сель-
ніц тву бы ло рэа лі за ва на 80 тон.

УНП 700336549

Што на огул мы ве да ем пра ляс га сы? Тое, што яны вы рошч ва юць лес, ахоў ва юць яго ад зла мыс ні каў і па жа раў, пра да юць нам ел кі 
на Но вы год? Але гэ та ўся го толь кі ма лень кая част ка та го, чым зай ма юц ца іх супрацоўнікі. Сён ня у вас ёсць доб рая маг чы масць 
да ве дац ца кры ху бо лей пра дзей насць гэ тых лю дзей з пер шых вус наў.

СЯ ДЗІ БА, МУ ЗЕЙ, УНІ КАЛЬ НЫ СЯ ДЗІ БА, МУ ЗЕЙ, УНІ КАЛЬ НЫ 
ГАДАВАЛЬ НІК...ГАДАВАЛЬ НІК...
МА ГІ ЛЁЎ СКІ ЛЯС ГАС МАЕ ШМАТ АД МЕТ НЫХ РА ЗЫ НА ЧАК

Мі ха іл ГРЫ ГА РО ВІЧ: «Бу ду ем но вую 
вы твор часць, ства ра ем пра цоў ныя 

мес цы». 

Га лі на КІ СЯ ЛЁ ВА: «Па спя хо ва 
пра цу ем на экс парт».

За гад чы ца гас па дар кі Ве ра КІ РЫ ЛА ВА: 
«Мёд — най вы шэй шай якас ці».

За пра ша ем на «Ляс ны кар дон».За пра ша ем на «Ляс ны кар дон».

Вік тар ПЯЧ КОЎ СКІ: «Ваў коў, на шчас це, 
у нас ня ма». 

Ва дзім ІЎ ЧЫН за пра шае па гля дзець 
дэнд ра рый у Віль чы цах з узо ра мі 

бе ла рус кіх дрэў і ін дру цэн таў.

2 верасня 2017 г. 17МЫ РАЗАМ – БЕЛАРУСЬ!
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